

HERALDO DE CASTELLÓN

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR, PROPIETARIO Y DIRECTOR: JOSÉ CASTELLÓ Y TÁRREGA

AÑO XXXIX
NÚMERO 12.023

OFICINAS
Escultor Viciano, 14

SUSCRIPCIÓN
DOS pesetas al mes

Sábado 29 de Septiembre 1928

IMPRESA
Temprado, Letra L

Apartado de Correos, 12
Teléfono Interurbano, 6
Teléfono Urbano, 52

(FRANQUEO
CONCERTADO)

HOY HACE 25 AÑOS

Llega a Castellón el nuevo Rector del Colegio de estas Escuelas Pías, Padre Calasanz Rabasa, nombrado para sustituir en dicho cargo el Padre Juan Pascual.

—Para asistir a las sesiones de la Asamblea del partido federal, marchan a Valencia don Enrique Gimeno, don Miguel Vivas y los señores Sabat, Molto y Soriano.

—En Benicarló es objeto de un grandioso recibimiento el Obispo de la Diócesis, doctor Rocamora.

—Por R. O. es nombrado alcalde de Segorbe, don Celso Crespo.

—En Onda preparan los republicanos un grandioso mitin de propaganda en el que tomarán parte los señores Gasset y Azzati.

—Se anuncia la aparición de una nueva novela de Blasco Ibañez que lleva por título «La Catedral».

Asociación Castellonense de Caridad

PARTE DIARIO del COMEDOR

Comida de ayer.—Olla de la Plaua.

Servida en Raciones

A inscriptos.	99
» no idem.	29
» transeuntes.	2
» 12 niños, media ración	7
Total.	137

Cena de ayer.—Fideos con callos.

Servida en Raciones

A inscriptos.	76
» no idem.	27
» transeuntes.	1
» 13 niños media ración	6
Total.	110

Sastrería de G. Masó

Esta popular sastrería se ha trasladado a la misma plaza del Rey Don Jaime, número 61.

Del momento

Elias Olmos, notable escritor que colabora en Diario de Castellón, establece, en un artículo suyo recientemente publicado en aquel colega, una filosofía extraña acerca de lo necesario y lo contingente. Lo necesario, según ese escritor, depende de la voluntad tornadiza, inconsistente y deleznable del hombre. Véase sinó. Quiere el señor Olmos que se restablezca en las Universidades del Reino la cátedra de Teología, pero eso, dice, no es fácil cosa sin que el gobierno la haga obligatoria y como no creemos, son sus palabras, que haya ningún gobierno que se atreva a imponer esa obligatoriedad, reputamos innecesario el restablecimiento de dicha cátedra. Y argüimos nosotros. Si el restablecimiento de la cátedra de Teología es necesaria, ello debe ser apesar de la voluntad del gobierno y contra esa voluntad. La necesidad de comer, por ejemplo, para vivir no depende ciertamente de la voluntad del individuo.

Aerolito.

En aviación a la Rusia roja

El comunismo en Georgia

Panorama de Tiflis

POR MANUEL CHAVES NOGALES

La vida en Tiflis es menos dura, menos comunista que en la generalidad de las ciudades de la Unión. No se por qué.

A despecho de revoluciones e invasiones, las ciudades tienen su fisonomía inalterable y esta cara amable y sonriente de Tiflis no ha podido ser deformada por la gran mutación soviética. Escondida en el fondo de las montañas, detrás de la gran barrera del Cáucaso la ciudad de Tiflis permanece un poco ajena al dramático esfuerzo de Rusia por asimilar el comunismo.

Por su alejamiento, el régimen de autonomía concedido a todas las repúblicas soviéticas, le ha favorecido quizás más que a otras comarcas. El suelo es rico, los naturales se sienten con más libertad que antes, habla cada cual su lengua nativa—turca, armenia o caucásica—y la lucha política no existe. El aspecto de la ciudad es bastante grato. La gente viste mejor—sospecho que por el comercio exterior que se debe hacer de contrabando a través de la frontera armenia—y las casas están mejor conservadas, más cuidadosamente enlucidas de lo que suelen estar en la Rusia comunista. Estas casas de Tiflis tienen, casi todas, grandes galerías acristaladas que recuerdan el panorama de Victoria.

Para subir a la montaña de Gandeguil, desde donde se divisa uno de los paisajes más hermosos del sur de Rusia, los comunistas han construido un magnífico funicular eléctrico. Durante la noche millares de personas suben a la montaña y se desparan por los restaurantes populares allí instalados, para comer, beber y divertirse honestamente. Honestamente, porque los soviets no consienten ningún esparcimiento deshonroso, aunque su deshonrosidad es distinta de la de los burgueses. Por ejemplo: de estos cabarets está absolutamente desterrado el baile; los comunistas consideran que los bailes modernos son de una gran deshonrosidad. El charleston, me dice una simpática camarada, es el amor en posición vertical; nada de placeres burgueses.

En sustitución de jazz-band estos restaurantes del sur de Rusia tienen unas orquestillas turcas que producen una algarabía muy semejante a la música de los negros, triunfantes en Occidente. Pero nada de baile. Las parejas de jóvenes comunistas se mantienen en público a respetuosa distancia. Ahora bien; con una gran naturalidad salen del restaurante y se van a pasearse por la montaña

a la luz de la luna. Y estos paseos a la luz de la luna de los jóvenes rusos no tienen nada de románticos, porque el romanticismo es para el comunista un estado espiritual perfectamente burgués.

La vida de Tiflis se desliza así agradablemente. Se está bastante lejos de la obsesión que produce la lucha política, y el ambiente es grato.

Las calles tienen el encanto inefable de las calles silenciosas de Andalucía. Por los portones entreabiertos se adivinan los patios penumbrosos donde la gente hace una vida familiar amable e indolente. Aprovechándose de la noche, me he metido en uno de estos patios perfumados por el aroma de los árboles frutales y he estado espionando el interior de una de estas casas, a través de la celosía de una ventana. Es la casa de un musulmán acomodado. Con las piernas cruzadas sobre los cojines de una cama turca, el dueño de la casa fuma lentamente su pipa con los ojos cerrados y los brazos cruzados sobre el pecho. En el otro ángulo de la habitación, una mujer joven y bella, pomposamente acicalada con pesados collares y ricas telas, está delante de un espejito que tiene puesto encima de una mesa desbaratando poco a poco su tocado. Es una estampa clásica.

Cuando salgo del patio y voy paseando de nuevo por las calles de Tiflis, tan calladas, tan serenas, pienso que la revolución comunista, los diez años de régimen soviético, no son más que una alucinación, un rapto de locura de unos cuantos delirantes. La vida sigue su curso inalterable, a des-pacho del dramático esfuerzo de un puñado de idealistas.

Pero al desembocar en la plaza principal de la ciudad, desde lo alto de una farola cae incansable la voz ronca de un altavoz que repite por milésima vez el discurso de uno de los leaders del partido. Son las doce de la noche. En la gran plaza apenas hay dos docenas de personas que pasean indiferentes y el aparato de radiotelefonía sigue diciendo las ventajas del sentido comunista de la existencia. Es la gota de agua. Estos delirantes habrán cambiado un día hasta la entraña de la vida rusa.

Manuel Chaves Nogales.

Tiflis, Septiembre.

(Prohibida la reproducción.)

El próximo: LA BARBARIE DE LOS MONTAÑESES Y LOS EXCESOS DE LOS COMUNISTAS.

NOTA POLITICA

El deporte hípico

De un artículo de don José Sánchez Guerra en ABC.

«No hay que pedir a los jinetes, por diestros que sean, ni siquiera a las cabalgaduras, por sufridas y pacíficas que puedan parecer, resistencias mayores que las que la Naturaleza consiente. En los raids que durante esta primavera realizaron varias notables amazonas, entre París y Niza y entre Niza y Roma, pudo advertirse el cuidado que todas pusieron en no agotar excesivamente las fuerzas de sus respectivas monturas, eligiendo hábilmente el momento más oportuno para apearse, a fin de conservarlas en buen estado para futuras jornadas. El jinete, cualquiera que sea su clase y condición, que no se ocupe ni preocupe de estos cuidados, está destinado a apearse por las orejas y acaso, a romperse algún miembro importante, dando, además, un triste espectáculo a causa de una violenta caída... Porque si la jornada se prolonga desconsideradamente puede ocurrir también que no se tenga siempre a mano momento propicio ni sitio oportuno para desmontar. Da que meditar algo que oí referir en Galicia como ocurrido en una de las más famosas y concurridas romerías de la región. Soy yo un andaluz de buena cepa, aunque sin exagerar el andalucismo a quien han hecho siempre mucha gracia las cosas y las ocurrencias gallegas; pero me parece que en esta que voy a referir hay motivo más que sobrado para dar que reír y que meditar aun a aquellos que no estén incurridos en esta efectiva debilidad mía, que confieso y proclamo.

Asisti, pues, a la romería que llevo dicho, con varios amigos y paisanos, todos del tipo característico y normal uno más gallego quizá que los otros, pero tocado de cierta inclinación, poco frecuente, a la ostentación y la fanfaronería: Poco jinete y alardeando, sin embargo, de serlo, fué invitado, en vista de ello, por uno de los camastros que le acompañaban, a montar en una de aquellas jacas del país que muestran por su tipo y sus hechuras, por la viveza de sus movimientos y por lo caliente de su sangre, la descendencia directa de aquellos caballitos morunos que llevó a Santiago con sus jinetes «mi paisano» Almanzor y apenas instalado en la silla el «pseudocentauro» cuando comenzó una de esas fiestas de pólvora a que son tan aficionados los gallegos y que superan muchas veces en estruendo a las más famosas tracas valencianas. La jaca, que, aunque gallega, no estaba, por lo visto, acostumbrada a tales salvas, inició una serie de saltos y corvetas y emprendió, por último una desenfundada carrera, baja la cabeza y empuñadas las orejas sin que el jinete improvisado pudiera contenerla. Los amigos, viéndole en tal aprieto, con esa espontánea facilidad y fertilidad para el consejo que suelen tener los que ven los toros desde la barrera le gritaban a coro.

—¡Abaixate, abaxatel
Y él, dándoles a un tiempo respuesta y como si también hablara confidencialmente consigo mismo repelía una y otra vez en tono lastimero:
—¡Quién «pudera», quién «pudera»!

Historia de Vinaroz

Los que deseen suscribirse a esta obra, cuyo primer tomo se publicará en breve, deberán hacerlo por todo este mes, porque es propósito del autor Sr. Borrás Jarque, publicar los nombres de todos los suscriptores al final del tomo.

Se admiten suscripciones en las oficinas del HERALDO. Cada tomo cuatro pesetas y seis para los no suscriptores.

Depósito: Farmacia de don Juan Castelló.—Castellón de la Plana

Teatro Principal

Los aldabonazos de Talía

Convento en que es el colmo de la licencia el suponer que Talía sepa lo que son aldabonazos, cuando no se conocían ni las puertas en la época en que tuvieron su hipotética existencia las Nueve hermanas que muestran sus gracias en el bocaporte del Teatro Principal. Y más aún porque en este tampoco los hay. Pero es tan dulce eso de tomarse licencias, que voy a suponer que llegaron a mis oídos recios aldabonazos, al anuncio de la inauguración de la temporada de nuestro Coliseo de la plaza de la Paz por la inmejorable Compañía de Tomás Ros, que tan grato recuerdo dejó la temporada última.

Y permítame que esponga mi opinión sobre la solemnidad que público y empresa debieran dar al acto inaugural.

Pocos son los teatros de provincias que alcanzan, como el nuestro en la última temporada, la respetable suma de 250 actuaciones, en las que hubo manjares para todos los gustos: zarzuela seria, género alegre, drama, comedia, drama policíaco, varietés de elite, etc., etc., haciendo desfilar por su escenario a las primeras figuras de nuestra escena. Los nombres prestigiosos de Borrás, Marcos Redondo, Trini Avelli, Ladrón de Guevara y Pablo Gorgé—conste que el orden es el de actuación, no el de méritos,—prueban que no es exagerada la afirmación que hice, por lo que siguiendo el modo moderno de hablar puede decirse que la temporada en el Principal es una cosa seria y merece solemnizarse. ¿Como? considerando como de gala la función inaugural y sucesivas del abono abierto, para lo que no es mucho pedir a la Empresa que vista de etiqueta al personal y dé al Teatro todos aquellos alicientes que puedan servir de adecuado marco a la belleza de nuestras paisanas, que pudiendo lucir, por lo benigno de la Estación sus toiles veraniegas, han de constituir el principal encanto del Principal.

Y ello debe ser este año, sentando el precedente para los sucesivos, porque dá la feliz casualidad de abrirse el Teatro con una compañía tan completa como la de Tomás Ros, en la que figura el gran artista Gorgé, con todo el elenco que le acompañaba la última temporada y el aditamento de dos firmas prestigiosas: la de la aplaudida tiple Clarita Panach y el gran barítono Fernández Carbonell.

Por si esto fuera poco, que no lo es, las obras del abono inaugural, empezando por «La del Soto del Parral», no pueden ser más escogidas, figurando entre ellas, dos estrenos sensacionales el de «La Villana» la feliz adaptación a la escena moderna que Romero y

Fernández Shaw supieron hacer de «Peribañez y el Comendador de Ocaña» del Fenix de los Ingenios, con música del maestro Vives, obra que consiguió, hasta la fecha 200 representaciones en Madrid y el reciente en Barcelona con éxito clamoroso de la zarzuela de costumbres valencianas, en dos actos «En los naranjos», de Manuel Romerales y Francisco Prada y música de dos casi comprovincianos nuestros, directores de bandas militares que son gente entre los músicos: los maestros Julián Antonio Palanca, gran amigo del primero del empresario del Principal, por lo que lo más seguro es que asista al estreno.

Soleme es pues, por lo que a actores y a obras se refiere la apertura del Principal y esperamos lo sea, por la asistencia del público ya que teatros que actúan como nuestro Principal honran a la población que los tiene.

Claro está que los datos apuntados, pude conseguirlos al acudir al Teatro ante la próxima inauguración, los aldabonazos de marras. También es diáfano que traté de orientarme sobre lo que será la próxima campaña, aunque ya dijeron los periódicos lo que hasta la fecha hay en firme, pero logré saber que entre este abono que empezará el jueves próximo y la actuación de la Compañía Bove-Torner, el matrimonio de artistas cuyo camerino tiene calor de hogar, servirá de lazo de unión una atracción mundial: las Pyl Myll y el célebre bailarín Jhon Buekels y que durante la actuación de la última compañía mombrada habrá algún fin de fiesta ¿Elvirita de Amaya? Creemos poder afirmarlo.

Pero quedaba el rabo por desollar, pues también me había llevado al teatro el deseo de conocer las condiciones de seguridad para el público que reúne aquí y pasé al escenario. El telón místico echado dándome la sensación de estar enjaulado, me dió fé de su existencia y buen funcionamiento, la cañería que cruza el bocaporte por su parte superior, capaz de lanzar una cortina de agua, los cuatro extintores del bocaporte, los de los pasillos, el alumbrado supletorio que recuerdo encendido en todas las representaciones, etc. etc., me dieron la impresión de que podrá haber teatro que iguale al nuestro en previsiones, pero que le aventaje no. Y su sólida fábrica amplios pasillos e innumerables puertas, lograron tranquilizarme, para el caso improbable de que resultasen baldías todas aquellas previsiones.

Ticlo.

PARA TRIUNFAR EN LA VIDA

En la vida se está aprendiendo constantemente. El triunfador recibe a cada momento lecciones que bien aprovechadas, le sirven para dar mayor impulso a sus éxitos. Y todos nos encontramos a cada paso con ejemplos y lecciones que no debemos desaprovechar.

Nada más ridículo que el tipo del hombre que cree saberlo todo y no necesita aprender nada. Por lo general, ese es el tipo perfecto del charlatán y del inútil; pero los hombres prácticos, los que con el pensamiento o con las manos realizan grandes empresas, no desdeñan ninguna lección, sabedores de que la vida es un continuo aprendizaje y de que es menester estar constantemente dispuestos a aprender todo lo que sea benéfico, porque hay muchas cosas útiles que debiéramos saber y no conocemos.

STEPHENSON.

NOTA CÓMICA



La sirena compra una combinación.

La Inapetencia desnutre.
La Desnutrición trae consigo Anemia, Agotamiento.
No se abandone Vd. y tome Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD
Estimula el apetito; regenera el organismo y aleja todo peligro de agotamiento.
Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.
Pídalo JARABE SALUD para evitar imitaciones.

Las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS
dolor de estómago, dispepsia, acedías y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)
Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.
Venta: Principales farmacias del mundo.
Purgatina SAIZ DE CARLOS.-Laxante suave y eficaz para combatir el estreñimiento.

6 cilindros Frenos en las cuatro ruedas
G.M.C.-General Motors Company-Camiones
1.500 Kgs. de carga útil Pesetas 8.000
Ventas al contado y a 12 meses crédito
Transportistas, no pierdan ustedes el tiempo y visiten esta casa
E. Dávalos Masip. - González Chermá, 60 - CASTELLÓN

Píldoras Orientales DOCTOR CASASA
TÓNICAS PURGANTES DEPURATIVAS
Estreñimiento, almorranas ictericia, cálculos, obesidad alcoholismo, apoplejía, etc.
Depósito: Farmacia de don Juan Castelló.—Castellón de la Plana

Deportes

Futbol

Ante el acontecimiento deportivo de mañana.

Ningún comienzo de campeonato tan agitado, tan incierto, de tanta expectación, como el que va a comenzar mañana.

La ruptura de hostilidades va a ser cruenta. Gimnástico-Castellón frente a frente. Dos equipos gigantes sobre el césped del Sequiol van a librar descomunal batalla.

Vencedor? Ellos creen que serán ellos. Nosotros creemos que seremos nosotros.

Diáfananamente se presenta favorito nuestro soberbio conjunto. Esta es nuestra opinión.

Pero no tardaremos en saber la solución; tampoco hemos de esperar mucho a ser testigos de las operaciones que nos conducirán al final del problema planteado.

Pasarán del millar los valencianos que acudirán al Sequiol siguiendo el pendón de su Sociedad.

La demanda de localidades así lo hace presumir.

El que el partido comience a las cuatro de la tarde ha sido acogido favorablemente en todas partes, especialmente en las vecinas ciudades de Burriana, Onda, Villarreal, Almazora, etc., etcétera, puesto que así, una vez terminado el partido, podrán cómodamente regresar a sus lares.

El despacho que en el domicilio del C. D. Castellón se ha abierto, para que de seis a ocho de la tarde puedan retirarse las entradas y localidades para este partido, es insuficiente y la directiva ha acordado, que las taquillas del campo se abran mañana a las diez, a fin de que la afición pueda proveerse de localidades con la debida antelación.

A las once menos cuarto de la mañana, se celebrará el primer partido de campeonato entre los reservas del Gimnástico y Castellón, match que también ha despertado gran expectación.

Hasta ahora no sabemos la alineación del once del Castellón, pero podemos adelantar que jugará Mauri y Nebot en la puerta, en sustitución de Alanga que continúa lesionado.

Se nos dice que la participación de Reyes en el puesto de defensa derecho es dudosa, habiéndose de sí Castillo bajará a la zaga Patou al Barcelona.

Se dice que el Barcelona ha conseguido el concurso de Palau para defender su puerta, ya que Llorens y Platko están lesionados.

Los partidos de campeonato de mañana.

BARCELONA

Sans-Barcelona. Tarrasa-Español. Europa-Sabadell.

VALENCIA

Levante-Valencia. Castellón-Gimnástico.

Pelota

Mañana se celebrará en la vecina población, a las cinco de la tarde, un interesante partido de pelota, a rebote, 60 tantos, en el que tomarán parte Nel de Alberich y un saque contra Puret de Almazora, Emiliot de Castellón y un saque.

ECOS

Religiosos

Mañana se celebrarán en los templos parroquiales los cultos propios de la Dominica del día.

El entrante mes de Octubre está consagrado al Rosario.

Escolares

Ha sido nombrada maestra interina de Ortells doña Elvira Cervera Ferreres.

En virtud de orden telegráfica de la Dirección principal de primera Enseñanza, mañana domingo día 30 del actual y último para presentarse expedientes de oposiciones para ingreso en el Magisterio, habrá oficina en la Sección Administrativa de primera Enseñanza para evitar perjuicios a los interesados.

Militares

La Dirección general de Carabineros, ha remitido al alcalde de Almazora cédula personal y certificado de soltería del aspirante Ramón Fabregat.

Se ha concedido el retiro al capitán de la guardia civil en situación de reserva, don Agustín Sopena.

Durante el mes de Octubre, desempeñará el servicio de inspección de ranchos, el capitán don Juan Clavel López.

Mañana a las diez, oírá misa la fuerza del Regimiento de Tetuán en el patio del cuartel, al mando del capitán de cuartel y oficiales de semana.

Judiciales

Ante la Sala de lo Contencioso

administrativo del Tribunal Supremo, ha interpuesto recurso doña Vicenta Burgara Saborit, contra acuerdo del Tribunal provincial económico administrativo, sobre liquidación por retiros obreros.

Marítimos

A fin de aclarar este aspecto tan discutido y confuso de las funciones jerárquicas que competen a las autoridades de Marina, se ha dictado una real orden en 12 de Septiembre, publicada en el Diario Oficial del Ministerio de Marina número 208, que expresa con toda claridad y rigidez de criterio, las atribuciones de las mencionadas autoridades, respecto a los centros y funcionarios que dependen de la Dirección general de Pesca.

Cinematográficos

A despacho de cuanto venía diciéndose, sin duda mal intencionadamente, Emil Jannings, el formidable protagonista de «El destino de la carne» y «La última orden», continuará figurando en los elencos artísticos de la Paramount por mucho tiempo, según lo indica el hecho de haber renovado por un larguísimo plazo el contrato que tenía con dicha editora.

Entre los intérpretes que figuran en la película, «Reclutas bomberos», de la Paramount, hay una cotorra que desempeña importante papel en una de las escenas más culminantes. Ese plumífero, entremetido y parlanchín, pone en situación difícil y comprometida a Wallace Beery y Raymond Matton, quienes, manguera en mano, se arrojan al peligro imaginario con sus flamantes uniformes, a pesar de que el fuego que ellos se aprestan a combatir, no humea por parte alguna.

Agrícolas

Se ha dispuesto que se abra un concurso, para proveer de semillas de trigo para la siembra, a las provincias necesitadas.

Pueden presentarse a este concurso todos los poseedores de trigo nacional de la última cosecha, y que sea de buena calidad.

En los olivares del término de Benicarló se ha desarrollado con mucha intensidad la plaga conocida vulgarmente por la negrilla.

Comerciales

El ministro de Fomento ha hecho público el avance en 31 de Agosto de 1928, de la probable producción de cereales y leguminosas en el corriente año:

Los datos son los siguientes en quintales métricos.

Trigo: En 1928: 35.269.500. En 1927: 39.415.180.

Cebada: en 1928: 17.970.200. En 1927: 20.078.833.

En leguminosas también ha disminuido considerablemente la producción.

CASTELLÓN AL DIA

Programa que mañana domingo de seis a ocho de la tarde ejecutará la Banda Municipal, en el paseo Obelisco:

PRIMERA PARTE

- 1.º «Le Grogard», Marcha, París;
2.º «Las dos comadres», (Pelka para 2 cornetines), Allive.
3.º «La del Soto del Parral», selección, Soutullo y Vert.

SEGUNDA PARTE

- 4.º «La Reina Mora», selección, Svrrano.
5.º «Les Erimiyas», Suite, Massenot.
6.º «El Paso del Regimiento», pasodoble, Hilemberg.

La importante revista de modas que se edita en Barcelona El Hogar y la Moda publica este mes un número extraordinario que es una verdadera filigrana.

Las damas de nuestra sociedad que quieran vestir con arreglo a la moda última deben ojear este número en la seguridad que encontrarán el modelo apetecido.

Contiene dicho número aparte el alarde de figurines, cinco suplementos en color y uno de labores.

Los que deseen suscribirse a tan celebrada revista así como a Lecturas dirijanse al corresponsal en Castellón, José Gómez, Temprado letra C.

Un grupo de aficionados al arte de Italia nos ha visitado esta mañana en nuestra redacción, mostrándonos sus deseos de tomar parte activa en los actos que se organicen con destino a socorrer la situación en que quedan numerosas familias, después del horroroso siniestro del Noveadas.

A este propósito los entusiastas jóvenes proponen la celebración de una velada teatral organizada por dicha agrupación de aficionados, rogándonos al propio tiempo lo hagamos saber así al señor gobernador civil por si dichos ofrecimientos fueran aceptables.

La Gaceta publica una R. O. aceptando a don Enrique Silva la dimisión del cargo de pagador de atenciones de Instrucción pública en la provincia de Castellón.

TEATRO PRINCIPAL

Temporada de 1928-1929

INAUGURACIÓN

Jueves 4 de Octubre de 1928

DEBUT

de la Grandiosa Compañía Lírica de Tomás Ros

EN LA QUE FIGURA EL EMINENTE ARTISTA

PABLO GORGÈ

Se abre un abono por 6 únicas funciones. Más detalles en programas de mano

Consecuente el alcalde don Manuel Lillo en que nuestra ciudad tenga la luz que le corresponde y atendiendo a la demanda de los vecinos de la plaza del Rey don Jaime se está ya colocando los soportes de la luz que hacían falta. Así da gusto.

NO HAY TABACO MALO liando los cigarrillos con papel de fumar SMOKING, de combustión lenta, sabor agradable, fino y resistente.

La Cámara Agrícola ha conmemorado hoy con una solemne función religiosa la fiesta de su titular San Miguel.

Con dicho motivo los balcones de dicha sociedad han lucido hoy colgaduras.

El presidente de la Cámara de Comercio nuestro querido amigo don Joaquín Sales ha dirigido al señor Presidente del Consejo de Ministros el siguiente despacho: «Cámara Comercio envía V. E. testimonio sentido pesame por desgracias teatro Noveadas Madrid. Polvorín Melilla, sembrado luto por toda nación, presidente, te, Joaquín Sales.

El próximo domingo día 7 tendrá lugar un concurso de pesca en la Escollera pequeña, adjudicándose al que cobre el pez de mayor peso, una caña de pescar de 31 palmas de larga obsequio del presidente del «Sport Pescador» de esta ciudad, nuestro buen amigo don Manuel Pérez Salas.

Dicho concurso dará principio a las ocho de la mañana del expresado día terminando a las seis de la tarde del mismo.

El simpático presidente del «Sport Pescador» está siendo felicitudados por este nuevo rasgo tan beneficioso para el noble sport de la pesca.

Las ratas se combaten con NOBAT

Han sido denunciados: Por infringir el Reglamento de conservación de carreteras, Vicente Miralles Bolla, de Vinaroz; Francisco Solsona Agut, de Cuevas y Santiago Villanueva Villalba, de Villanueva de Viver.

Por carecer de los permisos de circulación de automóvil, sin placa de matrícula y con nueve viajeros, Enrique Mezquita Monfill, de Cantavieja.

V. desea que su cuerpo aumente de peso...?

Nada más fácil. La anemia, raquitismo, clorosis, inapetencia, pérdida de peso y en especial los estados neurasténicos y pretuberculosos, se curan tomando

Jarabe de Hipofosfitos Compuestos Castelló Farmacia de Juan Antonio Castelló. P. del Rey D. Jaime, número 1.—Castellón.

ZOTAL

Debe echarse a los retretes y sumideros Laboratorio ZOTAL SEVILLA

ECOS DE SOCIEDAD

De regreso

De las Villas de Benicasim, la familia del empresario del Royal don Vicente Renau.

De Jérica, la del inspector de primera Enseñanza don Emilio Monserrat.

De su maset la del procurador de los Tribunales don Vicente Pitarch y la de don Fernando Falomir.

De su masía de Benadresa, la de don Alfonso Blanco («Ticio»), don Eduardo y don Luis Serrano.

También de Benadresa, la de don José Blasco.

De su maset la de don Vicente Provinciales.

Del suyo don Bautista Pascual. De las Villas de Benicasim, doña Marina Roldán con su sobrina Etlvina Fabra.

Del mismo punto don Andrés Villaeusca. De Benasal, don Jaime Masip. De Vichy Catalán, el distinguido joven Rafael Dolz.

El Obispo de Tortosa

De paso para Valencia ha permanecido unas horas en esta capital nuestro amantísimo Prelado doctor don Félix Bilbao.

Crespo Azorín en Cofrentes

El notable abogado de Valencia y exgobernador civil de Barcelona señor Crespo Azorín que se encuentra en Ayora, su pueblo, ha permanecido breves horas de ayer en los Hervideros de Cofrentes, acompañándole su encantadora hija pequeña y la bella esposa del doctor Candela, hija mayor de tan respetable amigo nuestro.

El Castillo de Játiva

De una correspondencia del corresponsal setabense de un periódico de Valencia, reproducimos el siguiente párrafo:

«El senador don Bernardo Gómez Igual ha venido a su castillo de Játiva a pasar una temporada con su familia. Después de las importantes obras de reparación y restauración realizadas por dicho señor en este hermoso castillo, en la que ha invertido una cantidad muy considerable, todos los turistas que vienen a Játiva pasan a visitar el famoso castillo, pues facilita la subida, el haber construido el señor Gómez Igual una amplia carretera desde la falda del monte, hasta dentro del castillo; así es que hoy se puede visitar el castillo subiendo en automóvil en la estación del ferrocarril del Norte, y en diez minutos escasos hallarse dentro del castillo.

De Madrid

Ha regresado de la Corte, el alumno de aquella Facultad de Farmacia, don José Luis Blasco Gallostra.

En Cofrentes

Ha llegado a los Hervideros de Cofrentes la apreciable familia del farmacéutico don Juan A. Pascual Cazador.

De Granada

Han regresado de esta bella capital andaluza, los estudiosos jóvenes Manolo Segarra Ribes y Tiburcio Martín Sorribas.

A Madrid

Acompañada de su hermana María ha marchado a la Corte la bella y distinguida señora doña Isabel Catalá de Pérez Barrera.

Don Manuel Doménech

Terminadas las vacaciones que ha pasado en Castellón y Canet Roig, ha marchado a Campillo (Teruel) el ilustrado maestro y antiguo compañero nuestro, don Manuel Doménech con su esposa e hijo.

A Valencia

De Alcudia de Veo ha marchado a Valencia nuestra bella colaboradora Angeliina Barrés («Cruz de Juventud»).

Librería general

Viuda de B. Ballester

FALCÓ, 4. — CASTELLÓN. — TELÉFONO 240

Plumas estilográficas, gran variedad

WATERMANS, con sujetador patentado. 17'50
» negra o marbré, corta y larga. 24'00
» fantasía (último modelo) 34'00
UNIQUE, 32 tipos a elegir. Precio único. 9'95
(Se garantiza por 6 meses)

AGATE, Popularísima pluma de bambú con punto de cristal, tres tamaños. UNA PESETA

IMPRESOS-SUSCRIPCIONES-ENCUADERNACIONES

El condado de Albay Se ha expedido Real carta de sucesión con el título de conde de Albay a favor de doña Pilar Gobantes y Montero por fallecimiento de su padre don Pedro de Gobantes Azárraga.

El juez de plaza Ha regresado a Castellón el juez militar de la plaza, comandante don Pablo Tellado.

Nuevo Bachiller En la Universidad de Valencia ha aprobado las asignaturas correspondientes al Bachillerato Universitario de Ciencias, el alumno de este Instituto, don Lorenzo García Oliva, hijo de nuestro distinguido amigo el delegado gubernativo don Lorenzo García Polo.

Ehonorabuena al nuevo Bachiller y a sus distinguidos padres.

Diputación

El Consejo Universitario.

Para el día 1.º del próximo mes de Octubre ha sido convocado el Consejo Universitario de este distrito del que forma parte como vocal el presidente de la Diputación provincial de Castellón.

En el Ayuntamiento

Tres sesiones plenarias y una permanente, extraordinaria, convocada con carácter urgente

A las once de esta mañana y bajo la presidencia del alcalde señor Lillo, se ha celebrado la primera sesión plenaria.

Se ha ratificado el acuerdo de la Permanente, acordándose la forma de pago de viviendas para el alojamiento de siete guardias civiles, por ser insuficiente a la Casa Cuartel para toda la tropa. El pago se hará por medio de suplemento de crédito dentro del presupuesto actual, o a no ser posible, se incluirá la consignación correspondiente en el presupuesto del año próximo.

Después de unas explicaciones de la presidencia a los señores Ferrer y Sales, se ha acordado sufragar los gastos que se originen y que corresponden al Municipio en la pavimentación de las Roadas del Mijares y Magdalena, por medio de consignación en dos presupuestos de enlace, de forma que comenzadas las obras no sufran ninguna interrupción.

En la segunda sesión plenaria a la que asistían 24 ediles se ha acordado por unanimidad, la cesión de terrenos del Grao, solicitados por la Junta de Obras del Puerto.

Inmediatamente de terminada esta, se ha acordado en la tercerá sesión, aprobar por unanimidad la moción del teniente alcalde señor Pascual Viciano, referente a la enajenación de la casa número, 29 de la plaza de Isabel la Católica.

A la una en punto se ha reunido la Comisión Permanente en sesión extraordinaria y convocada con carácter urgente, acordándose facultar al señor alcalde para que concurre en representación de Castellón a la próxima Exposición Ibero-Americana que se celebrará en Sevilla, juntamente con los representantes de las dos restantes provincias hermanas.

También se facultó al señor Lillo para contratar con don Enrique Gimeno Tomás la cantidad de agua necesaria para suplir a la que el pozo Neptuno no pueda suministrar.

Acto seguido se levantó la sesión.

EL ABASTECIMIENTO DE AGUA A LA POBLACION

Tengo hoy una verdadera complacencia y una gran satisfacción en manifestar a ustedes, nos ha dicho esta mañana el señor Lillo, que el abastecimiento de agua de la Ciudad por lo que al servicio del Ayuntamiento se refiere está asegurado.

Con el agua del pozo del Estepar, en el cual se ha colocado un nuevo motor, y la de los pozos del señor Gimeno y Neptuno tenemos, afortunadamente, cantidad suficiente para atender no solo a los actuales abonados sino también a aquellos otros que pue-

dan hacerse en algún tiempo. Tenemos—repite—agua suficiente y con la presión bastante para que llegue a los últimos pisos. Esta, pues, garantizado el servicio, la cual constituye para esta Alcaldía una verdadera y gran satisfacción.

El problema del agua ha sido para mi una pesadilla obsesiva y he puesto en su solución en lo que atañe al actual servicio del Ayuntamiento, el mayor empeño claro está que esto no quiere decir que para la Alcaldía para la Corporación Municipal ha resuelto el problema totalmente, integradamente, nada de esto. Tanto los señores concejales como yo, no descuidamos un momento menester tan importante hoy en parte desembarazados de la magna pasadilla, vamos a ocuparnos sin descanso y desde luego sin vacilaciones en hallar, donde sea, el agua necesaria para Castellón. La empresa es difícil, costosa y por todo extremo delicada, pero las dificultades que ofrecen no serán para nosotros un obstáculo insuperable y estamos dispuestos a pechar con el con el mejor deseo y con la más firme voluntad.

Por de pronto y esto lo digo para tranquilidad del vecindario muy singularmente de los abonados, el servicio del Ayuntamiento está asegurado, o lo que es igual, tenemos agua suficiente y con la presión bastante para llegar a los últimos pisos.

Diputación provincial

Concurso de automóviles para servicio de la Corporación

La Corporación provincial de esta saca, a concurso privado el servicio de alquiler de los automóviles que necesite para sus distintos menesteres. Los que quisieran concurrir a mismo, que tendrá lugar el día once próximo mes de Octubre, a las once horas de la mañana, se servirá dirigir en sobre cerrado ofertas, indicando en ellas precio por kilómetro de recorrido, marca del vehículo, número de asientos y demás condiciones, a la Secretaría de la Diputación.

En la Audiencia

Un contencioso Hoy se ha celebrado un contencioso actuando de abogado don Santiago Prim representado a don José Serrano Galmés presidente del Centro de socias obreras La Unión, contra el acuerdo del Ayuntamiento de Castellón tomado el día 9 de Septiembre de 1926 referente a la red de alumbrado eléctrico.

Por la administración ha actuado de abogado el del Estado señor Cejudo.

CAMPO DEL SEQUIOL

Campeonato 1928-29

DOMINGO DÍA 30 DE SEPTIEMBRE DE 1928

A las CUATRO de la tarde

Real Gimnástico F. C.

Y

C. D. Castellón

A las 10'45 de la mañana RESERVAS

NOTA:

Para disfrutar de los beneficios de Socio Protector y Socio de Número, será indispensable la presentación del último pase respectivo.

BALNEARIO DE LOS HERVIDEROS DE COFRENTES

Abierto desde el 15 de Mayo al 31 de Octubre

ESTANCIA DELICIOSA

ELEGANTE Y CONFORTABLE HOTEL

Informes: Nava, 32

VALENCIA

los autores eran Luis Lopez Peña y Agustín Avilamundo, siendo de ganet LO ROIG

Dos heridos por reyerta En el campo sostuvieron una reyerta por intereses de familia los cuñados, Miguel Jovani Salom y Ramón Gasulla Vidal, resultando el primero con una herida producida por una piedra en el pómulo derecho y el segundo con una herida de arma blanca en el muslo derecho.

Hurto de maderos Joaquín Carceller Bonet, ha sido denunciado al Juzgado por sustraer al vecino de Ortells, José Ramia Mestre, tres maderos.

Espectáculos

Salón ROYAL Para hoy sábado, se proyectará la película científica, titulada «Como vinimos al mundo», muy interesante para todos y esencialmente para médicos. Importantes operaciones efectuadas por médicos quirúrgicos españoles. Se advierte que queda prohibida la entrada a menores, como así mismo se hace la misma advertencia para todos aquellos que sean sensibles.

A partir del próximo lunes, día 1, se empezará a celebrar sesiones diarias, estrenándose la comedia de la Paramount «Tejados de vidrio», por Magde Bellamy. Mañana en la sesión de las cinco se proyectará la joya de la casa Universal «Taxil Taxil», comedia de finos momentos que provocarán la franca carcajada del espectador. Interpretada por el buen actor cómico Edward Everett Horton y la graciosa Marión Nixon y en la de las siete la bonita obra «La carabana del Oregon», y en la sesión de la noche se proyectarán las dos juntas.

Día Civil

NACIMIENTOS Elvira Camarero Más, Costa 87. Juan Sánchez Sabat, Campoamor, 30. José Martí Bonet, Plaza del Rey, 52.

DEFUNCIONES

Julian Serrano Calduch, 72, años Hospital. Bautista Gómez Vidre, 87 años, Paseo Morella 78. María Herrando Fortanet 85 años, Villarroig, 10. Francisco Valls Rovira, 63 años, Tenerías, 24.

Día Religioso

Santos de mañana Dominica XVIII después de Pentecostés. Santos Jerónimo, presbítero y doctor; Leopardo, Victor, Urso, Antonino, mártires; Gregorio, Honorio, obispos; Sofía, viuda.

El Oficio y la Misa son de la dominica, con conmemoración de San Jerónimo, rito semidoble y color verde. Indulgencia plenaria para la Lectura del Evangelio.

Interesante para la Carrera de Contables

Por 8'50 pesetas en Castellón de la Plana y 9'25 por correo, se enviará certificado, un tomo, 32 x 22 de la importantísima Teneduría de Libros por Partida Doble, Cálculo Mercantil, Correspondencia Comercial, Balances, Prácticas de Teneduría, Preparación de Cuentas para abrir y cerrar los libros y otros datos interesantes, titulada:

Contabilidad Mercantil Simplificada

del Profesor Mercantil Manuel F. Font, con la cual toda persona puede hacer la Carrera de Comercio y de Tenedor de Libros, en toda su extensión teórico-práctica, en el plazo de treinta días, sin necesidad de escuela, academia ni profesor alguno. Los pedidos con su importe por Giro Postal a la señora Viuda de Benjamín Ballester, Falcó, 4.—Librería.

Caduca el día 15 de Octubre

Pérdida

Se ruega a quien haya encontrado un sobre con documentos de interés, perdido en el trayecto comprendido entre el despacho del abogado don Manuel Brea (Cervantes 14), Alcalde Tárrega, plaza de la Constitución, Vera, Gasset, Paz, Herrero, al Juzgado de Instrucción, que lo presente en esta Redacción donde se le gratificará. Los documentos tan solo interesan a la persona que los ha perdido.

Se venden

Botas para envasar vino, de 100 cántaros. Razon en Alcora, Plaza de Alfonso XIII, n.º 1.

En Alcora

Se venden en inmejorables condiciones, toneles de vino de cien cántaros. Para informes y tratos dirigirse al teniente retirado en dicho pueblo don Casimiro Lucena.

Agua de Benasal

en la farmacia de Castelló de la Plaza del Ray.

El mejor Purgante AGUAS de

CARABAÑA

Antibiliosas Depurativas Antiherpéticas

Jabón de Sales de Carabaña

MEDICINAL Y DE TOCADOR. EL MEJOR PARA LAS AFECCIONES DE LA PIEL

Pastilla pequeña, 0'90 Grande 1'25 Pedidos: Hijos de R. Chávarri, Lealtad, 12.-MADRID De venta en perfumerías y droguería

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio de la noche y madrugada) Madrid 29 Agosto 1928.

Otro triunfo del maestro Guerrero

En el teatro de la Zarzuela se estrenó anoche la zarzuela en tres actos, el segundo dividido en tres cuadros, letra de Hernandez Catá y música del maestro Guerrero, titulada «Martirra».

La obra se desarrolla en un país imaginario. Hay una rivalidad constante entre la gente de tierra y de mar. El libro es algo flojo. La música tiene brillantes números, que fueron repetidos entre grandes ovaciones.

El maestro Guerrero salió al proscenio al finalizar la representación, siendo aclamado. El decorado de Gignoni y los dibujos de Ferrer, muy acertados. De los aristas sobresalieron las tiple Doroni de Disso, que estuvo monumental, y Pereira y el tenor Valdrich.

Todos fueron muy aplaudidos. Habla el rector de la Universidad de Madrid

El rector de la Universidad de Madrid, señor Bermejo, ha manifestado que 20.000 kilos de pólvora negra, significa una explosión tan bárbara, que escapa a la fantasía.

Con 20.000 kilos de pólvora se podría hacer desaparecer una ciudad como Madrid y convertir la sierra del Guadarrama en una llanura.

El ruido retumbaría como un trueno apocalíptico. Si se compara la cantidad de piedra, de dureza media, que puede demolerse con un barreno de esta magnitud, hallamos la cifra de 100.000 metros cúbicos.

Estella, en San Sebastián

San Sebastián.—Primo de Rivera ha girado la enunciativa visita a los cuarteles, comenzando por el de Artillería. Luego marchó al de Ingenieros y al de Sicilia.

Estella se detuvo en el cuartel de Ingenieros, acariciando a un caballo que montó antes de constituirse el Directorio.

El caballo tiene 20 años y el presidente quiere llevárselo a Madrid.

A continuación regresó al Ministerio de Jornada, recibiendo al embajador de Italia, el encargado de Negocios de Suecia, gobernador civil, presidente de la Diputación y de la Unión Patriótica.

Hablando con los periodistas les dió una impresión acerca de su visita a los cuarteles.

Fue visita más bien que revista, añadiendo que después de saludar a la bandera de los tres regimientos, desfilaron ante él las tropas con verdadera marcialidad.

También se reunió en la sala de Justicia con todos los oficiales de Sicilia que le fueron presentados por el capitán general.

Recibió a las clases de segunda categoría, a los que recomendó que en su nombre saludaran a sus compañeros de otros cuerpos.

Dijo el presidente que la instalación del cuartel de Artillería la encontraba muy original, y que al tipo del cuartel antiguo había sucedido otro más cómodo.

Su impresión no pudo ser más satisfactoria. Almorzó con su hijo Antonio y varios.

La inauguración de la Academia Militar

Zaragoza.—El general Franco ha manifestado que con ocasión de la próxima visita del marqués de Estella a esta ciudad, el día 5 se celebrará una misa cantada, a la que asistirán los profesores y alumnos de la Academia General Militar.

Los cadetes desfilarán después por la plaza de la Independencia ante el presidente.

También es probable que los profesores de la Academia obsequien al jefe del Gobierno con un banquete.

El viaje lo hará Primo de Rivera en automóvil. Únicamente permanecerá en Zaragoza el tiempo indispensable para la celebración de dichos actos.

El jefe del Gobierno declarará oficialmente inaugurado el curso en la Academia.

El acto revistirá sencillez pues en realidad la inauguración total de la Academia se ha de celebrar el año próximo.

Formidable tempestad en Badajoz

Badajoz.—Esta tarde se desencadenó una formidable tempestad con caracteres de ciclón, causando grandes daños.

En la barriada de la estación del Norte, un cortacircuito incendió una choza, propagándose a otras, destruyendo ocho en total.

Comunican de Villanueva de la Serena que a causa del temporal un puente sobre el río Zújar sufrió grandes daños.

Tres mujeres, arastradas por la corriente se ahogaron. Se ignoran los nombres, pero se sabe que pertenecen al pueblo de la Coronada.

Después de la catástrofe de Melilla

Disposiciones del general Sanjurjo para evitar peligros

Melilla.—Además del traslado de los polvorines próximos a la ciudad, parece que existe el propósito de distanciar de la población las distintas clases de pólvora y explosivos.

Se establecerá un polvorín en Chafarinas.

Sanjurjo ha dicho que se tomarán las disposiciones necesarias para alejar el peligro.

El lunes presidirá los funerales, y después decidirá acerca de su viaje.

Ha circulado el rumor de la próxima llegada de Primo de Rivera, habiéndolo desmentido Sanjurjo, diciendo que precisamente le telegrafió, expresándole su sentimiento por no poder venir personalmente a dar el pésame.

Extranjero

Don Alfonso, a San Sebastián

París.—El Rey de España marchó a San Sebastián a las 8'40, con su séquito.

Fue despedido por representantes del presidente de la república y del Gobierno.

Quiñones de León le acompañará hasta la frontera.

Confferencias telefónicas

(SERVICIO TELEFONICO DE TRES A SIETE DE LA TARDE)

Madrid 29 Septiembre.

La catástrofe de Melilla

Un telegrama del Presidente.

El Alto Comisario general Sanjurjo ha recibido un expresivo telegrama del marqués de Estella, en el que éste, después de condolarse de la tremenda catástrofe provocada por la voladura del fuerte de Cabrerizas, lamenta no poder asistir al entierro y funerales de las víctimas.

Otro fallecimiento.

En el Hospital de la Cruz Roja ha fallecido Natalia Molina.

Identificación.

Ha sido identificada Dolores Bsrber que se encuentra hospitalizada en estado gravísimo.

Fue reconocida por un hermano suyo llegado de Aihucemas.

El padre y otro hermano perecieron en la catástrofe.

La madre también se encuentra herida.

De los que había en casa al ocurrir la explosión solo se salvó un hermanito pequeño.

Por el alma de las víctimas.

En todos los templos de la población se han celebrado misas de Requiem por el eterno descanso de los muertos.

Catástrofe ferroviaria

En Las Madrigueras chocan el correo de Málaga y el expreso de Andalucía.—Resultan seis muertos y veintidós heridos

La primera noticia.

Esta mañana, alrededor de las diez, ha comenzado a circular por Madrid el rumor de haberse registrado otra espantosa catástrofe, esta vez en tierras de Andalucía.

Se decía que habían chocado el correo de Málaga y el expreso de Andalucía.

Nadie quería creer en la triste nueva, doloridas las gentes por tan repetidas catástrofes, pero a medida que avanzaba la mañana iban perfilándose los contornos del rumor, llegándose a decir que el número de víctimas era crecido, haciendo llegar a 30 los muertos.

El primer telegrama no habla de muertos.

En la estación de Atocha, a donde acudía la gente con la natural ansiedad en busca de noticias, se colocó el siguiente anuncio que confirmaba la nueva catástrofe.

«Por colisión de los trenes números 95 y 96 en las Madrigueras, apartadero de la línea de Andalucía, se halla detonado en la estación de Baeza el rápido de Algeciras.

Hay 12 heridos, seis pasajeros y seis empleados.

Los heridos han sido trasladados a Baeza y hospitalizados».

Otro telegrama.

Por otra parte la compañía había recibido un extenso despacho confirmando el anterior y dando el nombre de los heridos.

También hay muertos.

En el mismo despacho se da cuenta de que en la colisión de los dos trenes resultaron seis muertos.

Los heridos.

Son los siguientes: Pedro Casado, conductor del tren número 96, fractura de la pierna derecha.

Miguel Sanchez, viajero, herido en la cabeza.

Rafael Alvarez soldado de Sanidad militar con destino en la comandancia de Melilla, herido en la pierna.

Matías de Aza, fogonero del tren número 96, heridas en el pecho y megullamiento general.

Antonio Ramos, fogonero del tren número 95, fractura de una pierna.

Viuda de Ortiz, contusiones en el pecho.

Francisco Paez, ambulante de correos, megullamiento general.

Carlos Ronda, viajero, herido en las rodillas.

Manuel Sánchez, viajero, numerosas heridas, gravísimo.

Francisco García, ambulante de Correos de Córdoba, gravísimo.

Fernando María Fernández, fractura de una pierna.

Manuel Agulló, revisor del tren número 96. Gravísimo.

Además resultaron con heridas leves León Cobas, Agustín Sánchez, José Folgas, Julián Iglesias, Josefa Candela y Antonio Mendez.

Los muertos.

En la Dirección general de Seguridad se han facilitado los nombres de los muertos que son los siguientes:

José Sánchez, ambulante de Correos.

Enrique Barroso.

Joaquín Gómez, guardia civil.

Fernando Marin.

Cadáveres sin identificar.

Además han resultado muertos un sargento de la guardia civil y un paisano, cuyos cadáveres no han podido ser identificados.

Las causas del choque.

Como las noticias llegan a Madrid confusas, no han podido determinarse hasta ahora las causas que originaron la colisión de los dos convoyes.

Además, como al ocurrir el choque uno de los vagones derribó un poste telegráfico, las noticias se reciben con gran retraso, pues quedó la línea interceptada.

Tranos de socorro.

De Madrid, Málaga y Alcazar, de San Juan, han salido trenes de socorro con dirección al lugar del siniestro.

Todos llevan material sanitario para asistir a los heridos y brigadas de obreros para dejar expedita la vía.

La circulación de trenes interrumpida.

En el despacho de billetes de la estación del Mediodía se colocó a las ocho de la mañana un anuncio haciendo público que no expendían billetes para más allá de Manzanares.

En el despacho de la Compañía de coches-camas.

Los periodistas se personaron en el despacho de la Compañía de coches-camas, donde confirmaron la noticia de la catástrofe.

El choque ocurrió en una curva donde era imposible moderar la marcha de los dos trenes.

Telegramas oficiales.

El interventor de guardia en la estación del mediodía ha enviado al ministro de Fomento los siguientes telegramas:

«En el apartadero de las Madrigueras han chocado esta mañana a las 4'35 los trenes números 95 y 96 en el kilómetro 353.—Hay desgracias personales.—Urgentemente se envían socorros al lugar del siniestro».

Las máquinas números 1.738 y 1.747 de los trenes números 96 y

97 se encuentran empotradas y parte del material destruido.

Hay tres muertos y seis heridos. He pedido vagones de socorro.

Ampliaré detalles. La catástrofe en Linares y Córdoba.

Linares 29 (Urgente).—En las últimas horas de la madrugada de hoy se recibieron en esta población noticias de la catástrofe ferroviaria ocurrida en las cercanías de Baeza.

Hay muertos y heridos. En un tren especial son conducidas a esta ciudad las víctimas.

En la estación esperan la llegada del convoy de socorro las autoridades y ambulancias sanitarias.

Para el lugar del suceso han salido el juez de instrucción y el capitán de la guardia civil.

Córdoba 29 (Urgente).—En las primeras horas de la mañana comenzó a circular insistentemente por la capital la noticia de haber ocurrido un siniestro ferroviario en la línea de Madrid que revestía caracteres de catástrofe.

Poco después el triste rumor tenía plena confirmación.

El tren rápido salió de esta estación a las doce y media de la noche última.

Aquí subieron 16 pasajeros cordobeses y varios vecinos de Puente Genil que se dirigían a Madrid.

A las diez de la mañana ha salido un tren en socorro con dirección al lugar del choque.

En la estación ha sido enorme la confusión toda la mañana.

Centenares de personas acuden ansiosas en demanda de noticias.

La falta de estas y principalmente el no conocerse el número y nombres de las víctimas, aumentaba la inquietud.

Se asegura que en el rápido viajaba un conocido médico cordobés con su familia.

97 se encuentran empotradas y parte del material destruido.

Hay tres muertos y seis heridos. He pedido vagones de socorro.

Ampliaré detalles. La catástrofe en Linares y Córdoba.

Linares 29 (Urgente).—En las últimas horas de la madrugada de hoy se recibieron en esta población noticias de la catástrofe ferroviaria ocurrida en las cercanías de Baeza.

Hay muertos y heridos. En un tren especial son conducidas a esta ciudad las víctimas.

En la estación esperan la llegada del convoy de socorro las autoridades y ambulancias sanitarias.

Para el lugar del suceso han salido el juez de instrucción y el capitán de la guardia civil.

Córdoba 29 (Urgente).—En las primeras horas de la mañana comenzó a circular insistentemente por la capital la noticia de haber ocurrido un siniestro ferroviario en la línea de Madrid que revestía caracteres de catástrofe.

Poco después el triste rumor tenía plena confirmación.

El tren rápido salió de esta estación a las doce y media de la noche última.

Aquí subieron 16 pasajeros cordobeses y varios vecinos de Puente Genil que se dirigían a Madrid.

A las diez de la mañana ha salido un tren en socorro con dirección al lugar del choque.

En la estación ha sido enorme la confusión toda la mañana.

Centenares de personas acuden ansiosas en demanda de noticias.

La falta de estas y principalmente el no conocerse el número y nombres de las víctimas, aumentaba la inquietud.

Se asegura que en el rápido viajaba un conocido médico cordobés con su familia.



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud. No hay estómago que digiera mal, si se le ayuda con una cucharada de DIGESTÓNICO del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

Tres meses gratis

OCTUBRE-NOVIEMBRE-DICIEMBRE

puede usted recibir LA HORMIGA DE ORO, suscribiéndose desde esta fecha por todo el año 1929 y pagando la suscripción por adelantado.

Es la revista semanal de actualidad gráfica del Hogar Católico.

Si no la conoce escriba al Apartado 26, Barcelona, y recibirá gratis y sin compromiso un número de muestra. Precio: 25 pesetas al año.

NO PIERDA USTED TIEMPO, escriba hoy mismo utilizando el cupón adjunto, tachando el párrafo que no convenga, y mandándolo en sobre abierto y franqueado con un sello de dos céntimos.

Don. Suscriptor o lector de Domiciliado en Provincia de Calle desea recibir un número de muestra desea suscribirse para 1929 y envía 25 pesetas por Giro postal

VICHY CATALAN

AGUA MINERAL NATURAL, ALCALINA, BICARBONATADA SÓDICA Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del ESTÓMAGO, HIGADO y BAZO. Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a 60 grados de temperatura y estar por lo tanto libre de microbios DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS Administración: Rambla de las Flores, 18, entresuelo.—Barcelona

Legítimo JEAN PARIS



PURO HILO SIEMPRE EL MEJOR Librito doblado, 125 hojitas 25 céntimos Libre estuche, 75 hojitas 15 Block 500 hojitas sin escudo, 0'90; con escudo oro, 1 peseta

ACADEMIA CHEZA

DIRECTOR DON CONRADO MARCO SALVADOR MAYOR, 119.—PRINCIPAL.—CASTELLÓN.—(Frente al Gobierno civil)

1.ª Enseñanza.-Párvulos, Elemental y Superior. Bachillerato Elemental y Universitario (Ciencias y Letras). Magisterio-Contabilidad Mercantil-Taquigrafía-Mecanografía IDIOMAS.-Francés, Inglés, Alemán, Italiano.

PREPARACION para Ingreso en la ACADEMIA GENERAL MILITAR a cargo del capitán don José Gómez Aznar, ex-profesor de la Academia de Infantería.

Las clases se abrirán el día 1.º de Octubre próximo

Azuñeros de la Ciudad Condal

La otra urbe...

Barcelona da la impresión de una ciudad que nunca se acaba. La progresión constante de su fabril empaque, el impetu avasallador de sus construcciones...

De lustro en lustro—menos aún—se agiganta maravillosamente lo que antaño fué reducto encuadrado en los muros de las Atarazanas...

En lo que va de siglo—de cuya transformación, en parte, fui testigo—¡qué de supererencias no brindan esas amplias rúas...

Aparte de la urbanización y emplazamiento de las viejas angosturas del casco antiguo, reformado casi todo, abriendo un surco de modernismo en las Platerías...

Antes, las mujeres de vida un tanto libre imitaban en su modo de vestir a las mujeres decentes. Hoy éstas imitan a las primeras...

Del abandono de las autoridades y de la poca consideración de las empresas, nos hablan esa enmarañada red de hilos conductores de electricidad...

Nuestras casas tienen dos características esenciales, malas por cierto, suciedad por fuera, obscuridad en el interior...

Una población donde las personas y los animales viven en deleznable promiscuidad es Castellón, o una de su mayor parte.

El «Chan-chan» de los moros, todavía conserva sus raíces entre nuestras mujeres.

Para insultar a un individuo, se le llama cerdo. Para ensalzar una cosa, los pollos modernos dicen «está jamón».

El amor debería ser como una lucha, en la que poco a poco, fuera depositándose cariño, para en un momento dado poderlo reconocer.

No recordamos dónde hemos leído, que en el mundo existen dos grupos de seres, uno de los que viven para comer y el otro de los que comen para vivir.

M. Tena Lasarte. El Corresponsal.

Un caso de divorcio

La condesa de Eglington, era, a pesar de sus cuarenta años, una hermosísima mujer. Sin embargo, su esposo, el conde, quería divorciarse de ella por la razón de que le había dado siete hijas y ningún varón heredero.

—Está bien—le dijo la marquesa.—Pero, para acceder al divorcio, es preciso que antes me restituyas todo cuanto te traje al matrimonio. —No sólo te restituiré toda tu dote íntegra, sino que te asignaré una considerable pensión sobre mis bienes—le contestó el marido.

—No es bastante—repuso ella.—Me tienes que restituir, también, mi juventud y mi belleza, porque también las traje al matrimonio. Conmovido por esta respuesta y comprendiendo su injusticia, el conde retiró la demanda de divorcio. Al año siguiente tuvieron un hijo.

Charivari

Todos o casi todos los terrenos de deportes que existen en España; poseen fáciles y excelentes vías de acceso, excepto nuestro campo del «Sequiol».

No recordamos que en materia de cultura física se haya realizado ninguna obra, ni tan siquiera proyecto, ni la más leve ayuda o cooperación a las instituciones deportivas existentes...

El beso o es una explosión de ternura, de cariño lo es una demostración de que el instinto animal comienza a hacer una de las suyas.

Cuando en un cine una pareja de enamorados se pone en el trance de demostrarse mutuamente su cariño, con evidente molestia para los vecinos de localidad, deberían éstos sin remilgos de ningún género levantarse y a grito pelado reclamar la presencia de un acomodador o de una autoridad.

Antes, las mujeres de vida un tanto libre imitaban en su modo de vestir a las mujeres decentes. Hoy éstas imitan a las primeras pero con mayor desgarro, si cabe.

El decir la verdad, secamente, como es la verdad, produce en los pobres de espíritu—berrugas en el corazón—mal efecto. A nosotros sentimiento de bienestar, porque quisiéramos que la humanidad alcanzara un perfeccionamiento que solo se consigue no siendo mentirosos ni aduladores.

Nuestras casas tienen dos características esenciales, malas por cierto, suciedad por fuera, obscuridad en el interior, y una más por añadidura, antihigiénicas por dentro y por fuera.

Una población donde las personas y los animales viven en deleznable promiscuidad es Castellón, o una de su mayor parte.

El «Chan-chan» de los moros, todavía conserva sus raíces entre nuestras mujeres.

Para insultar a un individuo, se le llama cerdo. Para ensalzar una cosa, los pollos modernos dicen «está jamón».

El amor debería ser como una lucha, en la que poco a poco, fuera depositándose cariño, para en un momento dado poderlo reconocer.

No recordamos dónde hemos leído, que en el mundo existen dos grupos de seres, uno de los que viven para comer y el otro de los que comen para vivir.

M. Tena Lasarte. El Corresponsal.

ANECOTARIO

Un caso de divorcio

La condesa de Eglington, era, a pesar de sus cuarenta años, una hermosísima mujer. Sin embargo, su esposo, el conde, quería divorciarse de ella por la razón de que le había dado siete hijas y ningún varón heredero.

—Está bien—le dijo la marquesa.—Pero, para acceder al divorcio, es preciso que antes me restituyas todo cuanto te traje al matrimonio. —No sólo te restituiré toda tu dote íntegra, sino que te asignaré una considerable pensión sobre mis bienes—le contestó el marido.

—No es bastante—repuso ella.—Me tienes que restituir, también, mi juventud y mi belleza, porque también las traje al matrimonio. Conmovido por esta respuesta y comprendiendo su injusticia, el conde retiró la demanda de divorcio. Al año siguiente tuvieron un hijo.

Ecos de Villarreal

Bodas de Plata. Hoy se han celebrado en el convento de Monjas Clarisas de San Pascual, las bodas de plata de la profesión religiosa de Sor Trinidad Rius Arrufat hermana del ilustre villarrealeño canónigo de la Basílica de Tortosa doctor don Manuel Rius.

Aunque la fiesta ha tenido carácter privado no por ello ha dejado de ser muy solemne, recibiendo con tal motivo muchas felicitaciones, a la que unimos la nuestra.

Traslado sentido. Ha sido trasladada a Zaragoza la profesora de piano del colegio de la Consolación de esta ciudad, Sor Asunta Mániz.

Por su ilustración y cariñoso trato gozaba de generales simpatías en esta población, habiendo sido muy sentida su marcha.

Aniversario. Ayer se celebró en nuestra arcepral el aniversario en sufragio del alma del malogrado sacerdote don Manuel Pitarch.

Recital de guitarra. Ante un selecto y distinguido público pero no tan numeroso como merece la fama de Fortea, dió anoche este artista un recital de guitarra en el salón Tárrega.

La fama y los lauros del señor Fortea nos absuelven de hacer un minucioso detalle de la velada y sólo nos limitaremos a decir que estuvo sencillamente colosal en la ejecución de todo el programa y que donde se desbordó el entusiasmo del público fué cuando ejecutó «Cuento infantil» y «Andaluza» del mismo artista y el «Sueño» de Tárrega.

El Corresponsal.

Ecos de Morella

Ha empezado a publicarse en la revista Vallivana el relato detallado de las pasadas fiestas sexuales. En este mismo número del día 15 del corriente, se dá cuenta de haberse levantado un nuevo altar a nuestra Santa Patrona en Tarrasa.

—Es de alabar el rasgo piadoso de las mujeres morellanas, de hacer vela diaria continua a la Imagen de nuestra Santa Patrona la Virgen de Vallivana, durante su permanencia en nuestra ciudad. Para hacer dicha vela diaria, se han sumado todas las mujeres morellanas, sin distinción de clases ni condiciones.

—Hace días se encuentran en ésta, unos turistas ingleses, sacando apuntes y bocetos de nuestra ciudad.

—Sin darnos cuenta, ha pasado este año la fiesta de San Roque, que se celebra todos los años el lunes después de feria. Los típicos bus de San Roch han sido suprimidos por ahora, y es una lástima, pues era realmente una fiesta divertida y popular. Habremos de esperar tiempos mejores, a ver si se repite tan típica fiesta como antaño.

—Ha empezado un nuevo curso «Singer» en nuestra ciudad. Con este motivo hemos tenido el gusto de saludar a don Juan Soler, inspector de dicha Compañía y a la Sta. Mercedes Esparducer, profesora de bordado, ambos apreciados amigos nuestros de Vinaroz.

—Hace un tiempo nublado, pero benigno y templado.

El Corresponsal.

Banco de Castellón

El Consejo de Administración de este Banco ha acordado, dar en arriendo al que ofrezca mejores condiciones el solar que posee en la plaza de Castelar junto al edificio del Banco.

Las proposiciones se presentarán por escrito, en la secretaría de ésta Sociedad durante todo el mes de Octubre, y el Consejo queda en libertad para rechazarlas si no las considera aceptables.

Castellón 28 Septiembre 1928. El Secretario General Juan Avinent.

Diputación provincial

Concurso

Esta Diputación provincial por acuerdo de la permanente de 22 del actual abre un concurso para la concesión de seis bolsas de estudio o ayudas de costa entre quienes poseyendo la debida preparación deseen completar, perfeccionar o adquirir concretos conocimientos, estudios, o disciplinas técnicas en archivos, bibliotecas, laboratorios, escuelas talleres u otros centros de España o del extranjero.

Los que aspiren a las mismas deberán solicitarlo por medio de instancia dirigida a la Corporación provincial dentro del plazo de 15 días a contar desde el siguiente a la inserción del presente edicto en el Boletín Oficial justificando:

a) Título facultativo o carrera que posea, o cargo que desempeñe en el laboratorio, escuela, fábrica, taller o explotación en que preste sus servicios. b) Naturaleza del estudio que se proponga completar, perfeccionar o adquirir concretamente, o las prácticas a que quiera aplicarse.

c) El Centro o Centros determinados a que quiera concurrir a tal efecto y a la época y período de tiempo en que haya de efectuarse sus prácticas y estudios.

d) Justificará la insuficiencia de sus medios económicos para la realización de su propósito, ateniéndose a lo preceptuado para las becas y pensiones, respectivamente, según el viaje de estudio sea por España o por el Extranjero. Y en todo caso ser natural de la provincia o tener en ella la residencia más de quince años.

Terminado dicho plazo la Diputación resolverá sobre la concesión de dichas bolsas y cuantía de las mismas, de conformidad con el Reglamento que regula las mismas.

Castellón 24 Septiembre 1928. El presidente, Manuel Mingarro.

El Secretario, V. Gimeno Michavila.

En la Gran Vía

se alquila por años y con todo el menaje una de las mejores Villas de la Gran Vía. Informarán en la Administración del HERALDO.

Coche Peugeot

Se vende coche Peugeot H. P. en perfecto estado y a toda prueba. Razón, Andrés Badenes, San Félix, 10.

Armería de Manuel Royo

Escopetas de todas clases baratísimas, garantizadas y a prueba. Escopetas especiales, marca «Héroe». Municiones y arreos de caza (completo surtido). Explosivos para canteras y minas. Armas y distintivos especiales para Somatén. Codipostura de toda clase de armas

Aparato VIX para economizar gasolina

Invento patentado en los principales países CERTIFICADO DE LOS COCHES QUE HAN USADO DICHO APARATO-(Consumo por 100 kmtros)

Table with columns for car models (Auburn, Buick, Cadillac, Chevrolet, Chrysler, Dodge, Essex, Ford, Hupmobile, Packard, Oldsmobile, Pontiac, Studebaker) and fuel consumption in liters per 100 kilometers.

Para demostraciones gratuitas sin ningún compromiso, dirigirse al Garage Cortés

Colonia Educativa Colegio de 1.ª y 2.ª Enseñanza

INTERNADO, MEDIAPENSION Y EXTERNADO Primeras letras.—Contabilidad.—Mecanografía.—Taquigrafía.—Música.—Gimnasia. Dibujo.—Pintura.—Bachillerato Elemental y Universitario.—Magisterio, Comercio y Carreras Especiales Sistema Moderno, el cual hace que los escolares hagan de nuestro Colegio, un centro de bienestar y alegría...

Director: D. JOSÉ BOIX, González Chermá, 115.-Teléf. 231.-Castellón

Casa Folch

TEJIDOS y NOVEDADES

MUY EN BREVE Recibirá las últimas creaciones en altas fantasías para la temporada de invierno

González Chermá, 52.-Castellón

Academia Zaragozá

Gran Centro de Estudios Mercantiles Enseñanza de Contabilidad e Idiomas Preparación especial para la Carrera de Comercio por profesores mercantiles especializados CLASES CON LIMITACIÓN DE ALUMNOS INTERNADO

Informes: P. Mirasol, 2, pral.-VALENCIA Ruiz Zorrilla, 26.-CASTELLÓN

